语文试卷

考试时间：150分钟　试卷满分：150分
一、积累与运用（30分）

1.下列加点字的注音全都正确的一项是（      ）（2分）

 A.倒坍 (tā )   枭鸟（xiāo）  鳞次栉比 ( zhì ) 

B.阴霾（mái）  庖代（bāo）   义愤填膺（yīng）
C.慰藉（jiè ） 虬须 (qiú )   影影绰绰（chāo）
D.风靡（ mǐ）  羼水 (chàn )  顶礼膜拜（ mó ）
2.下列词语中没有别字的一项是（      ）（2分）
 A. 骸骨  骇人听闻  血腥  睡眼惺忪    
 B. 侧隐[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




  高深莫测  周到  周道如砥
C. 衷心  折中是非  瞻望  高瞻远瞩    
 D. 锦障[image: image2.png]22 HBL(ZXXK.COMR BT




  重峦叠嶂  河川  望眼欲穿 

3.下列各句中加点成语运用不正确的一项是（    ）（2分）

A.得天独厚的自然风光，别具一格的民俗表演，一定会让您流连忘返。

B.故事片《惊涛骇浪》，精心塑造了奋不顾身、前赴后继的抗洪英雄群像。

C.“崇尚科学文明，反对迷信愚昧”图片展将伪科学暴露得淋漓尽致。

D.黄山的石、雾、松是大自然的造化，无不巧夺天工，令人赞叹不已。
4.下列两个句子各有一处语病，请在原句上修改。（2分）

①举办上海世界博览会，目的是通过这一国际性的展览平台，让广泛参与的国家得到深入的交流。
②去年入秋以来，我国西南地区遭遇了历史上罕见的旱灾天气，云南地区甚至达到特大干旱等级。
5、依次填入下列各句横线处的词语，恰当的一项是（   ）（2分）
①他在农村________了他的童年。

②为了打探敌人的消息，她________成一个阔太太。

③劳动合同是劳动者与用人单位之间________劳动关系，明确双方权利和义务的协议。

④这个地区科技事业发达，教育成果________。

A.度过  化妆  确定  显著     B.渡过  化妆  确立  明显

C.度过  化装  确立  显著     D.渡过  化装  确定  明显

6. 仿写：（2分）

下面是《做人》这首小诗的前两节。请顺着文意续写一节。
做花一样的人/不一定艳丽娇媚/但必须芬芳四溢
做树一样的人/不一定枝繁叶茂/但务必挺拔秀颀
、

7.名著阅读。（3分）

（1）“头不很大，圆眼，肉鼻子，两条眉很短很粗，头上永远剃得发亮。腮上没有多余的肉，脖子可是几乎与头一边儿粗；脸上永远红扑扑的，特别亮的是颧骨怀右耳之间一块不小的疤-------小时候在树下睡觉，被驴啃了一口。”这段文字描写的人物是_________,
（2）        创作的《鲁滨逊漂流记》告诉我们：在遇到困难时，必须用顽强的意志和充沛的生命力去战胜它，而首先要战胜的是自己的怯懦与悲观。

(3)《童年》一书中，乐观纯朴的         给过阿廖沙以力量和支持。

8.古诗文默写填空（15分）

（1）                            ， 上有黄鹂深树鸣。（《滁州西涧》）

（2）                            ， 夜泊秦淮近酒家。（《泊秦淮》）

(3)                            ，都护在燕然。（《使至塞上》）

(4)青山遮不住，                    。（《菩萨蛮  书江西造口壁》）

（5）有约不来过夜半，                        。（《约客》）

（6）                     ，见不贤而内自省也。（《论语》）

（7）但愿人长久，                        。（《水调歌头》）

（8）                        ，浓睡不消残酒。（《如梦令》）
（9）体现孔子用于实践的思想的句子是                             。（《论语》）

（10）“                         ，                       。”晏殊见春花凋谢，燕子归来，心中不禁产生了对春光逝去的惋惜、怅惘之情。
（11）《闻官军收河南河北》诗中表达诗人欣喜、准备还乡的诗句

是                   ，                     。

（12）李商隐的《无题》中常被后人用来形容“鞠躬尽瘁，死而后已”精神的诗
句是：                     ，                   。

二.文言文阅读（满分15分）

阅读下面［甲］［乙］两段选文，回答9——13题
［甲］鱼，我所欲也，熊掌，亦我所欲也，二者不可得兼，舍鱼而取熊掌者也。生，亦我所欲也，义，亦我所欲也，二者不可得兼，舍生而取义者也。生亦我所欲，所欲有甚于生者，故不为苟得也。死亦我所恶，所恶有甚于死者，故患有所不避也。如使人之所欲莫甚于生，则凡可以得生者何不用也。使人之所恶莫甚于死者，则凡可以避患者何不为也！由是则生而有不用也；由是则可以避患而有不为也。是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。非独贤者由是心也，人皆有之，贤者勿丧耳。（节选自《鱼我所欲也》）

［乙］天祥至潮阳，见弘范①，左右命之拜，不拜。弘范遂以客礼见之，与俱入厓山，使为书招张世杰。天祥曰：“吾不能扞②父母，乃教人叛父母，可乎？”索之固，乃书所过零丁洋诗与之。其沫有云：“人生自古谁无死？留取丹心照汗青。”弘范笑而置之。厓山破，军中置酒大会。弘范曰：“国亡，丞相忠孝尽矣，能改心以事宋者事皇上，将不失为宰相也。”天祥泫然③出涕，曰：“国亡不能捄④，为人臣者死有余罪，况敢逃其死而二其心乎！”（节选自《宋史·文天祥传》）

【注】①弘范：元军元帅。②扞（hàn）：保卫。③泫（xuàn）然：水滴下的样子。④捄：同“救”

9、解释下列加点的词在文中的意思。（2分）

（1）故患有所不避也   避：         

（2）天祥泫然出涕     涕：        

10、把文中画线的句子翻译成现代汉语。（4分）

（1）是故所欲有甚于生者，所恶有甚于死者。

（2）弘范遂以客礼见之。   

 11、请从乙文中分别找出最能体现文天祥“富贵不能淫”“威武不能屈”的句子。（4分）

①富贵不能淫：  

②威武不能屈：

 12、乙文中，文天祥的所作所为印证了甲文中的哪句话？（1分）  

13、请结合文体特点，简要分析甲、乙两文在写法上有何不同？（4分）

三.现代文阅读（满分45分）

（一）阅读下面选文，回答14——18题（15分）

骄傲的红薯

周海亮

⑴母亲很少去看她的儿子，近些日子尤为如此。有时在校门口匆匆见一面，母亲塞给儿子零食和钱，表情局促不安。然后母亲说，该回去了。儿子说再聊一会儿吧，眼神却飘忽不定。母亲笑笑，转身，横穿马路，走出不远，又躲在一棵树后面偷偷回头。她想再看一眼儿子，哪怕是背影。儿子却不见了。儿子像在逃离，逃离母亲的关切。

⑵母亲很满足——一个读大学的儿子，高大英俊，学生会干部，有奖学金——还有什么不满足的呢？并且她知道，儿子正在偷偷恋爱。她曾远远地看过那姑娘一眼，瘦瘦高高，和儿子很是般配。

⑶可是今天她很想见儿子一面。今天，她有了充足的借口。老家人送她一小袋红薯，个儿大皮儿薄，脆生生地喜人。煮熟了，香甜的红瓤化成蜜，直接淌进咽喉里。母亲挑了几个大的，煮熟，装进保温桶，又在外面包了棉衣，然后骑上她的三轮车。儿子从小就爱吃红薯，一路上母亲偷偷地笑。她想，应该叮嘱儿子给姑娘留两个。

⑷这是冬天，街上的积雪未及清理，就被车轮和行人轧实，变成光滑的冰面。家离学校约五公里，雪还在下，母亲头顶白花花一片，分不清是白发还是雪花。她把三轮车在街角停下，想到马上就能见到儿子，母亲再一次偷偷地笑了。    

⑸所以，她没有注意到开过来的一辆轿车。车子在冰面上滑行好几米才停下来。司机摁响了喇叭，母亲一惊，忙往旁边躲闪，却打一个趔趄，然后滑倒。她慌慌张张爬起，未及站稳，又一次摔倒。她的手里，仍然稳稳地抱着那个保温桶。她的脸被一块露出冰面的玻璃碴儿划开一条口子，已经流出了血。

⑹司机吓坏了。他说，我得陪你去医院看看。母亲笑笑说，没事。司机说可是你的脸在流血……
⑺在流血？母亲变了表情。果然，汽车的反光镜里，她看到自己流血的脸。她想这样的脸，怎么去见儿子呢？

⑻司机看着母亲，好像除了脸上的伤口，她真的没事。司机便掏出两百块钱和一张名片。这上面有我的电话，他说，随时可打电话给我。

⑼母亲一只手抱着保温桶，一只手推搡着名片和钱。突然她停下来，认真地对司机说，你真的想帮我吗？如果这样，能不能请你把这个保温桶转交给我的儿子……他在这个大学读书，他功课很好……
⑽母亲指了指那座气派的教学楼，脸上露着骄傲的表情。

⑾片刻之后，司机在校门口见到母亲的儿子，将保温桶递给他，说，你妈让我带给你的。男孩说，哦。眼睛紧张地盯着校园里一条卵石小路。小路上站着一位高高瘦瘦的长发女孩。

⑿司机提醒他说，是煮红薯。你妈让你先吃一个，她说，还热着。

⒀男孩突然想起一个问题，她人呢？

⒁司机说，她横穿马路，我的车开过来，她一紧张，滑倒了，脸被划破一条口子，流了血。她不敢来见你，可能怕你伤心……她任凭身体跌上冰面，却用双手保护着这个保温桶，她嘱咐你现在就吃一个，她说，现在还热着……

⒂男孩愣愣地看着保温桶，慢慢将它打开。那里面，挤着四五个尚存温热的煮红薯。它们朴实、土气，甚至丑陋，可是它们香甜、温热，就像老家的乡亲，更像母亲。

⒃司机拍拍男孩的肩膀，说，她还没走。顺着司机的手指，男孩看到了风雪中的母亲。她躲在一棵树的后面，偷偷往这边看。似乎儿子看到了母亲的笑容，似乎母亲发现了儿子的目光。母亲慌慌张张地上了三轮车，转一个弯，就不见了。母亲的头发，银白如雪。

⒄男孩没有追上去。他知道母亲不会也不想让他追上去。可是他已决定，今晚，就回家看看母亲。他还会告诉女友，母亲并不是退休干部，她一直靠收废品供他读大学。她是一位伟大的母亲，她是他的骄傲。

（选自《微型小说选刊》2012年第10期，有删改）

14．联系语境，解释第⑴段加点词语。（2分）
飘忽不定：
15．文章开篇“母亲很少去看她的儿子”这句话有什么作用？母亲为什么“很少去看她的儿子”？（3分）
16．第⑷段画横线的句子属于什么描写？有什么作用？（3分）
17．品味文中画波浪线句的加点词语，指出其表达效果。（每小题2分，共4分）
（1）她的手里，仍然稳稳地抱着那个保温桶。
（2）她躲在一棵树的后面，偷偷往这边看。
18．结合全文，说说题目“骄傲的红薯”的含义。（3分）
（二）阅读《动物的忧伤》，完成19—24题。（15分）

动物的忧伤

        谢尔盖耶夫

（1）动物是不是也会感到忧郁、苦闷和沮丧呢？

（2）人们长期以来就知道，不光只是人才有感情，动物也有。例如：雌天鹅死了，雄天鹅就会表现出极大的悲痛；如果把小狗从母狗身边拿走，母狗就会恼怒；受到宠爱的狗对主人的感情非常深厚，如果主人不在家，它就显得闷闷不乐，盼望主人早点儿归来。在米兰，曾经有过这样的事情：有一只狗十二年如一日，每天都到火车站去接它的主人，但它的主人早就死掉了。它每一次到火车站去，都要在那里耐心等待，一直要等到火车进站，等到乘务员全部离开火车站，它才拖着沉重的脚步，垂着头，怏怏不乐地往回走。

（3）对高等动物来说当然也不例外。那么更原始的生物情形如何呢？它们是否也有某种类似的感觉呢？直接去问蝴蝶看来是得不到答案的，惟一的办法是，在相同的环境下对不同动物的习性进行研究。譬如，把它们与同类分开，不让它们接触，看它们的表现如何，观察它们是怎样忍受孤独和寂寞的。

（4）对人来说，孤独和寂寞是一种可怕的折磨。有许多人都知道鲁滨逊的故事，鲁滨逊在一个孤岛上经受了长时间的折磨。有些人曾由于过度寂寞而患精神病。这并不奇怪，因为人有社会性。

（5）至于动物，因为它们处于原始的群居状态，寂寞对于它们来说无疑是一种残酷的折磨。当原始生物离开“集体”以后，它们会感到非常难过。高级动物还比较容易适应寂寞的环境，有许多动物觉得跟人在一起的时候是一种安慰。譬如猴子也喜欢把我们人当成它们的兄弟。这种动物有些古怪，它跟我们人很合得来，即使不跟它们的同类在一起，却也能生活得很好。

（6）寂寞对于低级动物来说就更难忍受了。我们人是无法和它们在一起的。有些小鸟，如戴菊鸟和长尾巴山雀被关进笼子以后，它们就会感到很忧郁、很孤独，因而它们很快就会死去。但是，如果你把很多只相[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




同的鸟放进同一个笼子里喂养，谈很就会生活得很快活。

（7）有许多鱼也喜欢群居。把一条鲱鱼单独放在水族箱里，只几天的时间它就会因为孤独而死。这并不是因为它想回到大海里去而又回不去气死的（过去人们就是这样想的），而是由于没有其他鲱鱼的陪伴而死的。

（8）有些昆虫没有同类的陪伴也会死亡。在欧洲，变蛾子的毛虫（它是林业的一大灾害）就是群居生长的。它们一个个紧挨着，排成长长的纵队，从这根树枝爬到另一根树枝，从一棵树爬到另一棵树。它们所到之处，一切绿色的树叶都会被吃得精光。但是，爬在后面的毛虫如果跟不上队伍而迷了路，就一定会死亡。当它知道自己掉队以后，它就感到垂头丧气，从此萎靡不振。它的食欲消失，代谢速率下降到最低限度，再也不能长为成虫。但是，如果让它隔着玻璃看见它的毛虫朋友（哪怕只是一个毛虫的模型），它的情绪马上就会好起来，代谢也就会恢复。

（9）这种社会性昆虫还有蜜蜂、蚂蚁和白蚁。在孤独的环境里，它们根本就不能活。只要它们单独在一起，或者有时只是朋友少了一些，它们就会不吃不喝，很快死亡。只有等到它们的伙伴多到一定的程度，才能使它们的某些机能开始恢复。蚂蚁和蜜蜂的伙伴不能少于25个，如果少于25个，这些习惯于正常群居的动物就会感到非常忧伤。

19．这篇说明文的说明中心是什么？（2分）

20．如果把文章开头一段“动物是不是也会感到忧郁、苦闷和沮丧呢？”改为：“动物也会感到忧郁、苦闷和沮丧。”表达效果有什么不同？（2分）

21．第（2）段画线部分是为了说明什么？（2分）

22．（5）—（8）段都依次说了那些动物的寂寞情形？为什么要按这样的顺序来说明？（4分）

23．第（6）段使用了什么说明方法？有什么作用？（3分）

24.蚂蚁和猴子哪种动物更难以承受孤寂？为什么？（2分）

（三）阅读下面文章，完成25-28题。（15分）

                                     知识的责任

                                       罗家伦

①知识分子应该担负起一种特殊的责任——知识的责任。所谓知识的责任，既指学术责任，更指社会责任。

②担负学术责任，他的前提是建立起负责任的思想。怎样才算负责任呢？它需要搜集大量的事实根据，再经过逻辑的审核，最后形成周密的体系。从这个标准来看，建立负责任的思想是很艰辛的，需要漫长的过程，有时需要付出巨大的代价。比如在实验室做实验，受伤的人不知有多少，有的甚至献出生命；再如去荒山沙漠勘探，因为天灾人祸而死伤的人也不知有多少。他们不依赖空想和幻想，他们看重实验，这便是对思想负责任。

③担负学术责任，还要能对这种思想去负责。思想一旦建立之后，就应该去发表，去推进[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




，去扩充。在发表以前，当然要斟酌它是不是真理，可不可以发表；但做出发表的决定之后，如果没有新的发现或修正，也没有为别人更精辟的学说所折服，那就应当以大无畏的精神把它更有力地推进，更广大地扩充。比如哥白尼最先发表地动学说，说太阳是不动的，地球及其他行星都在他的周围运行，他因此受到教会的迫害。后来布鲁诺继续研究，认可了这个思想，并极力传播，结果惹怒了教会，被处以极刑。伽利略继起，凭借物理学的证明，发扬光大了这种学说，却为此锒铛入狱。他们虽受尽困辱，但科学思想因他们[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




的负责而熠熠生辉。

④再进一层说，知识分子还应为社会担负起更大的责任----做“社会的良心”。他们要用责任的思想照亮时代，用高尚的人格感染世人，否则如何对得起自己的天赋？如果对得起国家民族的赐予？又如何对得起历史先哲的伟大遗留？在中国，知识分子被称为“士”。曾子说：“士不可以不弘毅，任重而道远。”身为知识分子，就应该抱一种天降大任义不容辞的态度，去担当领导大众继往开来的责任。范仲淹主张“先天下之忧而忧，后天下之乐而乐”，也正是有了这样的抱负，他才被称为真正的知识分子。他的“胸中十万兵”，也是由此而来的。

⑤古人说“天下兴亡，匹夫有责”，更何况知识分子？让我们互相勉励，勇敢地担负起知识的责[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




任来，克服困难，[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




振兴民族。

25.本文的中心论点是什么？（3分）

26.把握文章结构并填空。（4分）

                              建立负责任的思想             

                 （1）    

知识的责任                 （2）                 相互勉励，振兴民族

                社会责任

27.按照要求回答下面问题。（5分）

  （1）第②节加点的“负责任”在文中指什么？（2分）
  （2）第③节举了哥白尼、布鲁诺、伽利略三个人的例子，顺序能否调换？为什么？（3分）
28.罗家伦先生认为知识分子“应该抱一种天降大任义不容辞的态度，去担当领导大众继往开来的责任”。下列材料不能支持这一观点的一项是（     ）（3分）

 A.面对黑暗的官场，陶渊明拂袖而去，在田园“著文章自娱”，留下丰富的精神遗产。[来源:Z&xx&k.Com]
   B.面对国势倾颓，文天祥苦苦支撑，领兵报国，舍生取义，一片丹心，光耀青史。

   C.面对麻木的国民，鲁迅毅然弃医从文，在茫茫的黑夜中呐喊，激励爱国者不断前行。

   D.面对独裁统治，闻一多拍案而起，大声地“说了个痛苦”，来唤醒民众追求民主。

四.作文（满分60分）

昙花一瞬间的开放，留下了满园的馨香；流星一瞬间的划过，赢得了满世界的关注。生活中瞬间的事物很多，瞬间的美也很多。当你面对忧愁的朋友会心一笑时，你露出了瞬间的美；当你把路旁纸球投入垃圾箱中时，你拥有了瞬间的美；当你站在领奖台上热泪盈眶时，你展现了瞬间的美。其实，美，一瞬间就足够了，一瞬间就等于永恒。那一瞬间的美，足够你回想一生，品味一世。

请以“美的瞬间”为题，结合自己的生活体验，写一篇600字左右的作文。

九年语文试卷答案

一、1.D  2.A  3.D  4.（1）“广泛”放到“深入”前；（2）删掉“天气”；  5.C   
6.做山一样的人/不一定高大宏伟/但定要虚怀若谷。  7. 祥子  笛福  小茨冈 
 8.（9）先行其言而后从之（10）无可奈何花落去，似曾相识燕归来。（11）白日放歌须纵酒，青春作伴好还乡。（12）春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。

二、9、（2分）（1）躲避。（1分） （2）眼泪。（1分）10、（4分）（1）由此可见，人们所喜爱的有比生命更宝贵的东西，所厌恶的有比兀亡更严重的事。（2分）（2）弘范于是用接待宾客的礼节来会见文天祥。（2分）11、（4分）①国亡不能捄，为人臣者死有余罪，况敢逃其死而二其心乎！（2分）  ②见弘范，左右命之拜，不拜。（2分）12、（1分）二者不可得兼，舍生而取义者也。（或“舍生取义者也”）13、（4分）甲文：通过比喻引出论点，接着从正反两方面进行阐述，最后得出结论。（2分）乙文：以时间为顺序，通过对话、动作和神态来刻画人物。（2分）

14．（2分）这里指儿子的目光游离、神态不自然。（意思相近即可）15．（3分）（1）作用：设置悬念（引出下文）。（1分）（2）原因：母亲知道自己的身份卑微。（1分）母亲担心自己的出现会让儿子难堪。（1分）（意思相近即可）16．（3分）环境描写。（1分）
作用：交代故事发生的时间。（1分）为下文写母亲在送红薯的路上不慎摔倒埋下伏笔。（1分）（意思相近即可）17．（4分）（1）（2分）“抱”这个词形象地写出了母亲极力保护装有红薯的保温桶的情形。（分析1分，表述1分）（2）（2分）“偷偷”这个词生动地写出了母亲既想多看一眼儿子、（1分）又怕儿子发现自己受伤而担心的矛盾心理。（1分）（意思相近即可）18．（3分）既指母亲送给儿子的红薯；（1分）又象征朴实善良、善解人意、（1分）默默关爱和支持儿子的母亲。（1分）（意思相近即可）
19．动物也会感到忧郁、苦闷和沮丧。(2分)20．原文用问句开头，提起人们注意，引发读者思考，又引起下文•，改为陈述句就没有这样的效果了。(2分)21．动物也有感情。(2分)22．猴子、小鸟、鱼、昆虫。(2分)是按照从高级动物到低级动物对寂寞环境的适应能力逐渐下降，忧伤程度逐渐加重的逻辑顺序来说明的。(2分)23．举例子。(1分)举戴菊鸟和长尾山雀被关进笼子以后，就会很忧郁，很孤独，因而很快就死去。(1分)以此说明对低级动物来说寂寞就更难以忍受了。(1分)24．蚂蚁更难以承受孤寂。(1分)相对蚂蚁，猴子是更高级的动物，它们可以尝试把其他种类的动物（比如人)作为自己的伙伴。(1分)

25.（2分）知识分子应该担负起知识的责任

26.（2分）（1）学术责任     （2）对这种思想去负责

27.（5分）（1）搜集事实根据，经过逻辑的审核，最后形成周密的体系。（2分）

          （2）不能，三个例子有层进关心，与上文“去发表，去推进，去扩充”一一对应。（3分）

28（3分）A




























